

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 »
Este mismo plazo, en las naciones no convenidas... 30 »
Número suelto 5 céntimos

EL IDEAL

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIETO Y VILLARRASAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID,

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2 »
En la cuarta... 0'25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1'50 »
Número atrasado... 0'20 »
25 ejemplares, 75 céntimos

POR LA IDEA Zozobras

Hé ahí la estabilidad de las monarquías. Se pone enfermo el rey, supremo magistrado de la nación, y ya se teme por la vida de las instituciones que representa, por la tranquilidad del país, por el orden, por la estabilidad social, por todo, en fin, lo que representa la vida de un pueblo.

Como si el rey asumiera en sí todos los intereses de la patria, como si su vida estuviera íntimamente ligada a la vida de la nación, sus dolencias ponen en cuidado a los hombres que le rodean, y todos temen las funestas consecuencias que el rey es el Estado, el rey es todo, y por eso cada cambio de monarca supone una completa transformación política.

No ocurriría lo mismo con formas de gobierno populares y democráticas, en las cuales el jefe supremo de la nación, elevado a esa magistratura por los votos del pueblo, desciende de ella el día que ese mismo pueblo quiere, sin que tal acto revista más importancia que la que puede revestir el cambio de cualquier funcionario. Y es porque el presidente de la República no es el Estado mismo, sino un mandatario, un servidor de la nación, con obligaciones que cumplir, y sus enfermedades, como todo lo que a su vida privada se refiere, para nada influyen en la marcha de los negocios públicos. Si falta a su deber ó muere, se le sustituye con otro, y las cosas continúan sin interrupción, como si nada hubiera ocurrido. Así puede una República estar regida cada año por un presidente sin que el menor trastorno turbe la tranquilidad del país.

En las monarquías ocurren los cambios de rey muy de tarde en tarde, por regla general, y cada vez que se habla de sucesión todos se asustan por la guerra civil, patrimonio exclusivo de los tronos, y todos temen por la vida de las instituciones.

Por eso todo se vuelven zozobras y temores en cuanto el rey enferma. ¡Qué estabilidad la de la monarquía!

Los partidos republicanos

VIII

Conviene a nuestro propósito dejar consignado que el partido republicano federal nada ha hecho en el terreno de la fuerza para derribar la monarquía; que nunca ha negado su concurso para la re-

volución cuando se ha solicitado, y que muchos federales cuyos nombres podríamos citar, han prescindido de sus jefes naturales para servir lealmente la causa revolucionaria.

Consigñemos también que el partido a que nos estamos refiriendo está en su inmensa mayoría dispuesto a prescindir del procedimiento legal, aunque otra cosa le aconsejen los encargados de dirigirle.

Por último, observaremos que siendo un partido esencialmente democrático, parece como que hay empeño de no oírle, puesto que la Asamblea no se ha reunido desde hace muchos años, ya para determinar nuevos rumbos políticos, ya para proceder a la renovación de su principal organismo.

Resulta, pues, que el partido federal, por unas u otras causas, no ha tomado iniciativas revolucionarias en el largo período de restauración alfonsina que todos padecemos, aunque la masa del partido es, por tradición y por convencimiento, esencialmente revolucionaria.

Y dicho esto, ocupémonos del partido republicano progresista, único que por sí solo levantó en armas a Badajoz, a Santo Domingo de la Calzada, a la Seo y a Madrid, intentonas que fracasaron desgraciadamente por causas ignoradas de los más y que no conviene analizar en estos momentos.

Sin embargo, diremos que si cualquier movimiento de los indicados se hubiese llevado a cabo con el concurso del pueblo, a estas horas estaría establecida la República en España.

TIJERETAZOS

El Resumen, que estuvo no hace mucho, más cerca de la República que de la monarquía, según podríamos demostrarle si fuese necesario, escribe anoche lo siguiente:

«Una pregunta de buena fe: Una vez retirado el Sr. Zorrilla y arrepentido el Sr. Esquerdo, ¿a quién se dedican El País y El Ideal?»

Y repetimos que es una pregunta de buena fe. Por nuestra parte diremos al curioso colega que nos dedicaremos a defender y propagar las ideas republicanas.

Entre nosotros valen las ideas mucho más que los hombres.

El mismo periódico dice a propósito de EL IDEAL, si es posible que EL IDEAL tenga algún propósito.

Gortámbos:

«Las conferencias sostenidas con Sidi Brisha se publicarán en un libro encarnado. Es el color que tinte el rostro de todos los buenos españoles cuando se acuerdan de lo ocurrido en Marruecos, y nos parece muy acertada la elección.»

Por encargo no se hace un párrafo más cursi. Palabra de honor.

Ya lo sabíamos: para elegante El Resumen.

Como que tuvo puesto el gorro frigio.

Para perseguir el bandolerismo se ha declarado la isla de Cuba en estado de guerra. Nada más que para eso.

Pero tantos bandoleros hay en Cuba, por lo visto, que se cree La Epoca en el caso de decir en su número de anoche:

«El señor ministro de Ultramar, en el debate incidental de esta tarde, aseguró que el gobierno está dispuesto a que, si fuese necesario, uno de los cuatro batallones que guarnecen la isla de Puerto Rico pase a la de Cuba; pero se ha afirmado desués en el Congreso, que lo que se propone el gobierno es organizar de cada uno de los siete cuerpos de ejército de la Península otros tantos batallones, con un efectivo en junto de 6.000 hombres, para reforzar el contingente de la gran Antilla.»

¿Pero en qué quedamos? ¿Se puede saber lo que ocurre en la isla de Cuba?

Sería inútil averiguarlo, porque véase lo que dice El Correo Militar:

«Allí no falta hombres, armas, barcos y dinero.»

Pues si todo eso hace falta están de enhorabuena los separatistas, porque de dinero, de barcos, de armas y de hombres es precisamente de lo que carecemos.

POLÍTICA

Por la mañana

Congreso y Senado.—El sarampión en Palacio.—Los presupuestos de Guerra y Marina.—Llorens y la Armada.—Otro ministerio...

El final de las sesiones de ayer, así en el Congreso como en el Senado, nada de particular ofrece; en el primero, el debate sobre los sucesos de Cuba, en el que alternaron Labra, Romero Robledo, Abarzuza, Calbetón, Silveira y otros, y en el segundo, la discusión del proyecto de reformas antillanas, en la cual tomaron parte en contra de la totalidad Ortiz de Pinedo, y en pro, González Olivares.

El curso de la enfermedad que sufre la regente, según los datos oficiales, es el natural, y por lo tanto, de no surgir alguna complicación, es de esperar que pronto estará la interesada en disposición de regentar los destinos de nuestra patria.

Ayer fueron aprobados por la comisión de presupuestos, los de los ministerios de Guerra y Marina.

En el primero solo se hicieron algunas modificaciones solicitadas por López Domínguez, relativas a la reorganización del cuerpo de Artillería.

Era casi creencia general que la cuestión surgida entre el diputado tradicionalista señor Llorens y los marinos, estaba casi terminada, y ahora resulta que está en peor estado que al principio.

La nueva carta que dicho diputado ha escrito, no satisface, ni mucho menos, a los marinos, y en su vista, éstos piensan publicarla en la prensa, acudiendo luego a otros recursos para encontrar satisfacción.

El hijo del ministro de Estado piensa presentar su voto particular en la comisión general de presupuestos del Congreso, pidiendo el establecimiento del ministerio de Instrucción Pública.

¿Soñará ese chico con ocupar esa canonjía?

De momento

El robo por el hambre

Es indiscutible que el primer derecho que tiene el hombre es el derecho a la vida. Así está reconocido por la tática en todos los códigos.

Es un derecho sobre el que descansan, en el que se fundan todos los demás derechos y todas las obligaciones.

Es más que un derecho, es una obligación, porque los derechos son renunciabiles, y la vida no lo es.

Al que renuncia a ella, al suicida, le castigan las leyes.

Tiene por tanto el hombre que conservarla custe lo que le cueste.

¿De qué modo? ¿Por qué medios?

¿Este es el problema?

Ayer ha ocurrido un caso: un hombre joven, de veintidós años, un muchacho en la plenitud de su vida, de sus facultades morales y físicas tenía hambre.

Quizás habría mendigado trabajo primero, monedas después, más tarde pan.

Y ni lo uno ni lo otro encontró. El trabajo porque escasea y el pan y las monedas porque los hombres jóvenes parece que no tienen derecho a la limosna y no excitan la conmiseración en la generalidad de las almas.

¿Quién duda que Esteban Sáenz y Sanz—así se llama el hombre de nuestro caso—tiene que comer, si ha de conservar la vida, y que si ha de comer, forzadamente le es necesario tomar lo que en vano ha pedido?

¿Qué tiene de extraño que del escaparate de una taberna se llevara media docena de tortillas con que saciar el hambre?

Nada. Precisamente en el delito lleva la justificación de él.

Si le hubiera llevado el vicio no se hubiera expuesto por tan ordinaria comida.

Tentaciones le dan al harto de hacer en los escaparates de algunos establecimientos donde los manjares más suculentos parecen estar diciendo: comedme, lo que Esteban Sáenz ha hecho en el escaparate de la taberna.

Estudien los legisladores y los filósofos este y otros casos análogos, y digan después si no es de absoluta necesidad consignar entre los derechos naturales del hombre el derecho a la vida con todas sus consecuencias.

SANTIAGO ORIA.

La guerra de Cuba

Refuerzos

Era de esperar.

Las partidas de bandoleros a que se refería el gobierno cuando tuvo necesidad de decir al público que el capitán general de Cuba había declarado en estado de guerra toda la isla, resultan ahora partidas separatistas que, al grito de ¡Viva Cuba libre!, recorran diferentes jurisdicciones de aquel territorio.

El mismo general Calleja, que decía no necesitó refuerzos, los pide ahora con urgencia, y el gobierno prepara ahora una expedición de 6.000 hombres distribuidos en siete batallones que se organizarán con volunta-

rios, si los hubiera, en cada uno de los cuerpos de Ejército.

Estas fuerzas se embarcarán en Coruña, Santander, Valencia, Cádiz y Barcelona en buques de la Compañía transatlántica, sin perjuicio de que un regimiento de infantería se traslade a Cuba desde Puerto Rico.

Número de partidas

Si el gobierno conoce el número de ellas, las fuerzas de que se componen y los cabecillas que las dirigen, no lo dice.

Funda este silencio en las contradicciones que observa en los telegramas expedidos por el capitán general; pero esto no puede convencer a nadie.

Por lo pronto, si el gobierno no tuviese la seguridad de que la insurrección se ha iniciado con relativa fuerza, claro es que no se dispondría a reforzar de primera intención con 6.000 soldados el ejército de la isla.

Además, tiene el cable a su disposición y puede ponerse al habla con las autoridades de la isla, a no ser que pretenda decirnos que también ignora la importancia del alzamiento.

En nuestro concepto, sin peaar de alarmistas, podemos decir que esta insurrección representa el último esfuerzo de los separatistas, y que, como vulgarmente se dice, han querido echar el resto. El levantamiento parece más grande que el de Yara, y conviene atajarlo pronto.

La experiencia nos dice que las guerras civiles ó se ahogan al nacer ó cuesta mucho trabajo, mucho tiempo, mucho dinero y mucha sangre acabar con ellas.

El gobierno, ya que no ha sabido evitar la guerra, debe proceder con la mayor actividad y energía desde el primer momento.

Más barcos

Nadie ignora que la isla de Cuba no tiene defendido su litoral en la forma que debiera estarlo después de los esfuerzos exigidos al país para dotarle de suficiente número de buques de guerra.

Si los insurrectos no reciben armas y municiones por las costas, pronto tendrán que rendirse ó desbandarse, y a todo trance conviene trasladar a la isla los barcos disponibles, en inteligencia de que este servicio deberá considerarse superior a cualquier otro.

Pero no será suficiente toda la actividad de la marina de guerra, si no se combinan sus esfuerzos y su patriótico celo, con otra vigilancia interior en las mismas costas, principalmente en aquellos puntos donde sean más fáciles los desembarcos; y bien sabido es que las costas de Cuba ofrecen facilidad para esas operaciones que generalmente se practican de noche.

El telegrafo

Las noticias de Nueva York alcanzan al 26.

Según ellas, los rebeldes de Santiago de Cuba carecen de jefes, y el general Calleja les ha dado un plazo de ocho días para que se sometan a las autoridades.

También se dice que los Estados Unidos impedirán con sus buques de guerra las expediciones filibusteras y que al efecto ha dado las órdenes oportunas.

Está bien; pero la prudencia aconseja confiar más en los propios recursos que en los extraños.

Al fin y al cabo, somos nosotros los prin-

tola y mañana mi amo estaría muerto, si el marido hubiese visto la carta, lo que no impide decir a se mejantes señores; esta canalla de criados».
—Esto me recuerda un admirable rasgo del último amante de la duquesa de Rullecourt, dijo Astarté, y podeis dar la receta a vuestro dueño para cuando la necesite... Recibe este amante una carta de la duquesa en circunstancias absolutamente iguales... con la sola excepción de que no tenía a un inteligente Leporello a su servicio: el imbécil ayuda de cámara entra la carta de la duquesa. ¡Calla! dijo el duque al amante, ¿una carta de mi mujer? ¿Con que te escribe? El amante no contesta una palabra, lee la carta con admirable sangre fría, y contesta en seguida al duque: «Lleve el diablo a tu mujer.»
—¿Cómo es eso?
—Toma, tú harás su encargo: y el amante coje de encima de la chimenea dos luises y se los entrega al marido.
—¿Para qué son estos dos luises? pregunta él. ¿Para qué han de ser? para una de esas innumerables suscripciones con que todas las señoras nos persiguen, y tu mujer no ha dejado de... al decir esto el amante arrojó la carta al fuego...
—Bravo...
—Perfectamente, dijeron todos.
Cuanto más avanzaba en mi condición de servidumbre, tanto más podía apreciar la exactitud de la reflexión de Leporello. Era evidente que la mayor parte de los convidados de Julieta poseían secretos

replicó Leporello, el diablo de la letra estaba allí presente.
—Concluid por Dios.
—Retirando la bandeja del alcance de mi amo, por consiguiente fuera de la vista del marido, dije riendo al primero. «No puedo dar esta carta al señor Barón... delante del señor Vizconde»
—¿Por qué no? me preguntó mi amo.
—Porque el señor Vizconde conoce la letra de esta carta, contesté sonriéndome.
—¿Se habrá visto un picaro como este Leporello! ¿Qué aplomo, qué seguridad! exclamó el marido riendo hasta saltarse las lágrimas, mientras que mi amo, advertido por una seña mía, se levantó, cogió la carta y la metió en el bolsillo después de haber pasado la vista por ella.
—Bravo, Leporello, fué el grito universal.
—Mientras mi amo, leía, añadió, el marido decía levantando la cabeza y frotándose las piernas delante del fuego; Vamos a ver... ¿conque conozco la letra? ¿De quién diablos puede ser? Y en seguida exclamó; Apuesto que es una carta de Fina... Fina es una figurante de la ópera que es querida de todos estos señores del club. Tú lo adivinas todo, Blinval, nada te se oculta, respondió mi pobre amo, cuya frente estaba cubierta de sudor. Pues bien, añadió Leporello, confesad francamente que sin mi serenidad, y me atrevo a decir sin mi inteligencia, podía haber sucedido alguna desgracia: porque Mr. de Blinval es valiente como un león, tira la pis-

—Ya lo creo... comida de ministro, no hay mas que decir, contestó Astarté.
—Escepto una... replicó el cocinero; preciso es ser justo... E. S. el conde de M... ha sido el único ministro, cuando tenía el honor de dirigir los negocios extranjeros, en cuya casa hayan comido bien cincuenta convidados; pero esto se explica fácilmente: el señor conde de M... es un gran señor de antigua escuela. Después en las comidas ministeriales lo más atroz que he visto... son las comidas ordinarias de un americano prodigiosamente rico, en cuya casa estuve perdido durante tres meses... piernas de carnero con nabos y habichuelas, tapa de huey con berzas, pan de patatas... está era la lista diaria... pero seis veces al mes había comidas... ¡Oh! comidas dignas del gran Careme... verdad es que al día siguiente se vendían las sobras a los fondistas de segundo orden... Estos extremos no convenían con mi manera de trabajar y deserte... Hay muchas casas semejantes, añadió filosóficamente el cocinero, todo para aparentar y nada para ser en realidad...
—Es como muchos de nuestros elegantes, replicó Leporello, y digo elegantes, añadió, porque solo las mujeres de los notarios y de los ministros dicen leones; estos tienen una cuenta de cien francos en la tienda de lienzos, y de dos mil en casa del sastre... no lo digo por mi amo, porque después del mariscal de S., mi amo es el más grande hombre de ropa blanca que existe. Y a propósito de mi amo, os debo decir

principales interesados en la pronta y favorable solución del problema que han planteado con las armas en la mano los enemigos de España.

Nuestra actitud

No necesitamos hacer protestas de ningún género.

Censuras para los gobiernos que no han sabido moralizar la isla de Cuba, fomentando así el odio á esta España infeliz; pero noble y desinteresado apoyo á esos mismos gobiernos desde el momento que se ventila una cuestión de honra nacional.

Todo antes que ver á España sufriendo nuevas humillaciones.

LA JUSTICIA

Don Venancio González

Hemos recibido el libro que con este título acaba de publicar el diputado Sr. González Fiori, con objeto de hacer público el curso de la querrela que los Tribunales han desestimado hasta ahora, aunque sin practicar ninguna de las diligencias pretendidas para comprobar los hechos, objeto de la misma.

Dicho libro es un verdadero estudio jurídico sobre varios puntos de derecho penal y procesal, y como además comprende el análisis de las pruebas que justifican la querrela, resulta por demás curioso é interesante.

La demostración de lo que se proponía el Sr. Fiori hacer ver es clara y concluyente, pues cuantas personas leen el citado libro adquieren el convencimiento que se proponía su autor.

Por lo mejor prueba de cuanto afirmamos es el acto que ayer realizó en el Senado el exministro monárquico D. Venancio González, que si ha creído que podría pasar en silencio y sin formular la menor protesta los reiterados ataques de la prensa y hasta los que el Sr. Fiori les dirigió en el Congreso, ha considerado que no podía hacer lo propio respecto del libro que acaba de publicarse.

Su perorata de ayer es calificada por unos como una tentativa de imposición al Tribunal Supremo, donde el día 1.º se verificará la vista sobre la admisión del recurso interpuesto por el Sr. González Fiori; pero otros consideraban como unahumillante suplica al Senado para que le tendiera su mano protectora y lo sacara del mal paso en que está metido. Al término la sesión todas las opiniones eran unánimes, puesto que D. Venancio no demostró lo único que le convenía, á saber: que no son exactas las certificaciones del Banco y de la Dirección de la Deuda á que hace referencia el mencionado libro; que tampoco lo es que empeñara y vendiera en el Banco los títulos cuya numeración y series se detallan, y que lejos de ser cierto que durante veinte años ha estado sin funcionar el Pósito Pío de Lillo, no han estado privados ni un sólo día los labradores de aquel pueblo de los beneficios que les otorgó un piadoso fundador.

D. Venancio derramó lágrimas. Lo que debe derramar son pruebas para desvirtuar las del libro. Lo cual es un poco difícil á juzgar por lo ocurrido hasta ahora.

Al director de Comunicaciones

Ya no es solo el extravío de la correspondencia lo que hay que censurar del servicio que usted dirige, es todo cuanto se relaciona con él, y para que no se diga que hablamos de humo de pajas, vamos á relatarle lo ocurrido ayer y anteayer con un certificado que se ha tratado de remitir á la isla de Cuba por la Via Tampa.

El empleado á cuyo cargo corría la recepción de certificados, estaba de vena, como se dice vulgarmente, á guisa de broma de Carnaval, tuvo la ocurrencia de no dignarse aceptar un paquete que contenía una fotografía se llevó primero con cinco lacres sellados como entendemos que debe hacerse, después por indicaciones suyas precintado con cinta y lacres, por indicación suya, también llevé más tarde sin lacre, y entonces,

ya á las dos y media de la tarde, no le tomó á pretexto de que se había pasado la hora.

Todo esto con formas bruscas y secas, no con las que debe emplear un funcionario público.

¿Hasta cuándo señor director, vamos á tener que estar padeciendo debajo del poder y de las imprudencias de algunos empleados?

¿Podremos ver una vez siquiera castigados, ya que no corregidos, estos abusos?

Porque aparte de las molestias al público, se le sigue perjuicios grandes.

La carta de ayer, por ejemplo, tuvo que quedarse para el correo siguiente, y esto no se puede tolerar.

20.000 obreros

CON trabajo para muchos años

Con este título dice El Resumen lo siguiente:

«Como la época es de temporal, y el Carnaval ha sido tan mojado, no es extraño que corran malos vientos, para la proposición sobre caminos vecinales del Sr. Bullón de la Torre.

La Correspondencia ha dado á entender que hay el criterio cerrado de no tomar en consideración ningún pensamiento que implique un énfimo de aumento en los gastos. Aplicado este criterio, así mecánicamente á la agricultura, es seguro que al año próximo ningún labrador sembraría, para no gastar.

Tenemos la indicada proposición á la vista, y cuanto más la meditamos, más claro y más evidente nos parece, que si se explota su eficacia, es un remedio para la clase obrera de incalculables y humanitarios resultados, y un germen de bienestar para las compañías ferroviarias, que habrán de ponerlas en condiciones de parecer pródigas en el abaratamiento de las tarifas, en pro del Comercio, de la industria y del cultivo.

Veremos en qué paran estas misas, quedando á la expectativa de lo que sucede, porque esto del criterio cerrado ha de dar lugar á lo del cuento del escribano, que ó se tira de la cuerda para todos, ó para ninguno.»

En las situaciones monárquicas suele predominar la ley del embudo, y bien podría suceder que con el motivo á que el colega se refiere, se tirara de la cuerda para unos y no para otros. Se han dado casos y se darán.

El temporal

Dicen de Valladolid que el río Pisuegra ha cubierto dos ojos del puente en la margen de las aceñas, del molino y lavaderos, arrastrando maderas y tenderetes y arrasado las plantaciones.

El Arlanza y el Arlanzón vienen muy crecidos.

La Guardia civil vigila las orillas del Pisuegra con objeto de acudir á donde sea necesario. El Egueva ha derrumbado dos muros de quince metros de longitud que formaban un ala de la fábrica de productos cerámicos de Selix. El hundimiento produjo grande estrépito.

No ocurrieron desgracias personales porque el dueño de las fábricas había dispuesto momentos antes que se retiraran los obreros que estaban trabajando.

Las pérdidas materiales se calculan en veinticinco mil pesetas.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

El gobernador ha mandado desalojar algunas casas de los barrios de Vadillos y Pajarillos.

El mismo río ha arrasado las huertas é inundado, por filtración, varias bodegas del centro de la ciudad.

Con objeto de extraer el agua, están funcionando las bombas de desagüe.

De Rioseco comunican que se ha desbordado el río Sequillo é inundado la parte baja de la población, que se encuentra incomunicada con el centro.

En diferentes puntos de Valladolid también ha habido inundaciones.

En Cádiz la junta nombrada para repartir las veinte mil pesetas, que del millón votado para socorrer á los inundados le ha correspondido á aquella provincia, ha celebrado una reunión en la que han acordado autorizar al gobernador para que distribuya dicha cantidad.

En vista de lo exigido de la cantidad concedida, se ha acordado á petición del obispo pedir al

ministro de Fomento que disponga la ejecución de obras con objeto de que las clases jornaleras tengan medios de vivir.

La noche del 27 en Toledo, comenzó á crecer el Tajo tan rápidamente, que todas las huertas próximas á la ciudad quedaron enegadas á los pocos instantes de iniciarse la crecida.

El río sigue creciendo de modo tan alarmante, que las aguas rebosan las señales de las mayores crecidas.

El agua inundaba los talleres de la fábrica [de armas, por cuyo motivo están parados multitud de obreros que trabajaban en ellos.

Algunos habitantes de la expresada fábrica, tuvieron necesidad de abandonarlas.

La agricultura sufre daños incalculables, pues todas las huertas están convertidas en un inmenso lago.

Han quedado aisladas muchas casas, cuyos habitantes han sufrido pérdidas de ganados y enseres.

El agua llega hasta las paredes de la estación del ferrocarril.

Ayer mañana telegrafaron de Algodor diciéndolo que el personal de la estación y los habitantes de las casas inmediatas estaban aislados y pedían socorro.

A consecuencia de esto conferenciaron el gobernador y el alcalde, y poco después salió un carro con personal de socorro y el suficiente pan y comestibles. Se mandó después un barco por si era preciso.

Cerca de los molinos de Grondona las aguas socavaron el pretil de tierra donde se encontraban dos hombres. En el momento en que éstos se marcharon derrumbóse al río dicho pretil.

Signe aumentando la avenida de una manera considerable, y por consiguiente, resulta imposible calcular las consecuencias de la misma, porque hay casas y molinos completamente cubiertos por las aguas.

El gobernador ha recorrido los sitios de más peligro por si había que tomar medidas para evitar desgracias personales, y gracias á sus precauciones no se registra ninguna.

Todo Toledo presencia desde el paseo del Miradero el imponente espectáculo que presenta la huerta convertida en inmensa laguna.

Urge el envío de algunos fondos para remediar tantos perjuicios como está ocasionando el desbordamiento del Tajo, pues los hortelanos han perdido por completo la hermosa cosecha que se presentaba, muchos ganados y enseres de casa.

En Ronda no cesa el temporal, y por consecuencia urge que envíen pronto la parte que les corresponde del millón de pesetas, pues la miseria es grande y los recursos con que allí se cuenta son mequetruques.

D. Juan Peraltá, diputado á Cortes por aquel distrito, ha costado dos mil kilos de pan, que han sido repartidos entre los inundados.

Las autoridades y el vecindario acomodado hacen cuanto está á su alcance en beneficio de los pobres.

El Ebro sigue creciendo en Tudela, habiéndose tomado precauciones para dar comunicación á las casas expuestas á quedar aisladas.

Telegrafan de Ciudad Real que á consecuencia de estar interceptada la línea entre Algodor y Almonacid, desde ayer, y hasta que desaparezca la causa, no circularán por la línea directa más trenes que los mixtos números 51 y 52, y éstos sólo entre Ciudad Real y Almonacid.

Se trabaja activamente para dejar expedita la vía lo antes posible.

Asuntos militares

Desde que los ejércitos se han convertido otra vez en grandes masas con su consiguiente impedimento, se han hecho necesarios más poderosos medios de transporte y los ferrocarriles han venido á desempeñar un importantísimo papel en la guerra moderna, como lo demuestra el ejemplo de las últimas campañas austro-prusiana, franco-alemana y turco-rusa en que tanto usó se ha hecho de las vías férreas.

Al estudiar, pues, la defensa de nuestro territorio no debemos prescindir de este poderoso auxiliar de las operaciones, aunque no perdamos de vista que la aplicación de los ferrocarriles en la guerra, está circunscrita entre determinados límites que la prudencia aconseja no traspasar jamás.

Lo mismo en el concepto ofensivo que en el defensivo, se hace indispensable hoy, disponer de una buena red de ferrocarriles para transportar con rapidez las fuerzas á la frontera y para conducir el inmenso material que los ejércitos necesitan para luchar y sostener; pues si no se dispone de este medio de locomoción, se corre el riesgo en el primer caso de encontrar al enemigo ya dispuesto cuando se intente el ataque, y en el segundo de que el contrario se reconcentre con más rapidez, invada el país y ocupe las principales posiciones defensivas antes de que el ejército propio haya tenido tiempo de movilizarse y verificar el despliegue para apercibirse á rechazarlo.

La más importante aplicación que los ferrocarriles tienen en campaña, es en los preliminares de la guerra, para llevar á cabo la movilización y concentración de las fuerzas y para formar los grandes depósitos de abastecimiento del ejército. Después de rotas las hostilidades su servicio es hasta cierto punto ya más secundario, pues en general quedará reducido á conducir en menos escala tropas y material á los puntos avanzados y á retirar los heridos é impedimenta al interior del país.

Al hacer uso de las vías férreas en la guerra, no debe olvidarse nunca que el embarque y desembarque exige tiempo y una preparación conveniente en las líneas, por cuya razón su empleo conviene limitarlo á los largos trayectos, que es donde en realidad proporciona una verdadera economía de tiempo y fatiga, porque á distancias inferiores á dos ó tres jornadas son preferibles los caminos ordinarios para la marcha de las fuerzas.

Tampoco se debe perder de vista en este medio de locomoción, el inmenso material que se necesita para conducir un ejército y la división de fuerzas á que obliga la marcha escalonada de los trenes, circunstancias ambas que hace que las tropas transportadas, no estén en condiciones de combate en cualquier punto de la línea, á lo cual hay que añadir la dificultad con que se interrumpe la circulación; así que en la práctica los ferrocarriles sólo se utilizan á retaguardia de las posiciones que el ejército ocupa y cuando el país se halla completamente dominado.

Conviene igualmente tener en cuenta al estudiar la aplicación de nuestra red de ferrocarriles, que el material móvil de las líneas francesas no puede circular por las líneas españolas á causa de su desigual anchura y también que en un país tan quebrado como es el del Pirineo, con la mayor facilidad se inutiliza una vía, á lo que se presta perfectamente el carácter de nuestros paisanos.

Sentadas estas bases generales, vamos ahora ha establecer las particulares que conciernen al uso de los ferrocarriles según el carácter defensivo ú ofensivo que la guerra tenga.

El trazado de las vías férreas pueden ser normal ó paralelo con relación á la frontera.

En el concepto defensivo las normales servirán para trasladar con rapidez el ejército de primera línea á los puntos amenazados de la frontera y para concentrar el ejército de segunda línea en la base de operaciones ó puntos estratégicos; para completar el armamento y municionamiento de las plazas fronterizas y formar los grandes depósitos de abastecimiento de todas clases en los puntos que se señalen; para llevar refuerzos y recursos á las posiciones avanzadas que lo necesiten y á la vez retirar los enfermos, heridos y material inútil, y por último para mantener en todo tiempo la comunicación entre el ejército de operaciones y el interior del país.

En el mismo concepto defensivo las líneas paralelas á la frontera servirán á su vez como base de operaciones que faciliten el despliegue estratégico, como líneas de maniobra para acudir á los puntos amenazados y caer sobre el flanco ó la retaguardia del invasor, como enlace entre las posiciones estratégicas y líneas normales, y finalmente, como poderoso auxiliar para el movimiento de los trenes, organizando circuitos de una á otra línea, ya que en nuestro país no existe la doble vía que otras naciones poseen.

Útil será añadir que conforme las operaciones de la campaña obliguen al ejército propio á irse retirando, se deba también retirar el material para que no caiga en poder del enemigo, y además que se interceptaran las líneas abandonadas, cortando los viaductos, puentes, túneles y obras de fábrica de difícil reparación.

En la guerra ofensiva lo mismo que en la defensiva las líneas radicales servirán: para la concentración sobre las cabezas de las líneas de ataque; para conducir el parque, el material de guerra y los aprovisionamientos que el Ejército necesita llevar consigo en la invasión; para retirar del teatro de operaciones la impedimenta, los enfermos, los heridos y los prisioneros que se cojan al contrario; y para mantener siempre la comunicación á retaguardia con la base y las posiciones que se vayan ocupando.

Las vías férreas paralelas en la guerra ofensiva servirán también: como base general de operaciones dentro del país amigo, como líneas de enlace ó relación entre las di-

ferentes invasiones en la nación contraria, después que hayan quedado á retaguardia del Ejército y como líneas de maniobra en las concentraciones parciales y operaciones secundarias.

En la guerra ofensiva el Ejército agresor conforme avanza, se debe apoderar del material móvil que encuentre, debe ir reparando las averías que halle y debe guardar bien las líneas que aproveche para restablecer la circulación á retaguardia.

Sangriento suceso

Dos alumnos de la clase de escritura del Colegio de adulto de la calle de Calatrava, de diez años y catorce, llamados José Muñoz Ladrero y Enrique Fernández Requena, cuestionaron al jefe en el establecimiento por el uno escribija que el otro llegando á insultarse mutuamente.

—Todo lo pagarás en la calle—dijo uno.—Allí te corto la cara.—¿Tu á mí?—La otra cosa.—Lo veremos.—Pues callando, y matarnos como los hombres se matan, me si el tienes corazón.

El José Muñoz salió y esperó á la salida Enrique e Fernández que se encarró con el jefe del día.

—Ahora tiene ocasión de demostrar tu valentía que Muñoz alcanzara á Enrique en la bofetada que intentó darle, recibió una puñalada en la región escrotal. La hirió con un puñal unos treinta centímetros de extensión.

El agresor, Enrique, huyó, y en su seguimiento fué Muñoz hasta la calle del Mediodía Chica, quina á la del Aguilá.

Allí consiguió detener á su agresor, y con una navaja hirió al Enrique produciéndole la gran hemorragia.

Enrique cayó al suelo y el agresor huyó y refugio en su domicilio Arganzuela, 20, número 8 donde fué detenido.

Fué conducido el Fernández al Hospital de San Juan y el administrador los últimos Sacramentos.

A las dos y media se hallaba espirando.

Un atraco

Anoche á las diez pasaba un individuo llamado Angel Pérez Montejo, por la ronda de Toledo conocido por La Llorosa, cuando se vio detenido por un sujeto que le intimó á que mano para que no gritara y amenazándole con muerte si hacía algún movimiento ó pedir auxilio.

El atraco ante una oferta tan excesiva, que le sustrajera del bolsillo 25 pesetas; dos puñales de boñillo y un cortaplumas, hecho el cual se dió á la fuga sin que fuera posible tenerlo.

El consultorio

Los bruscos cambios de temperatura y exceso de humedad en el pasado Febrero, han influido en el estado sanitario de Madrid. Han sido, por tanto, numerosos y graves padecimientos del aparato respiratorio, agravaciones de procesos crónicos, las más repentinamente y neuralgias.

Si á esto se agrega la aparición de los casos de trancazo ó influenza, no del todo el ligero aumento de mortalidad tratado por las estadísticas.

Han sido pocos, sin embargo, proporcionalmente los enfermos que han acudido al Consultorio Médico Quirúrgico Internacional y entre ellos la mayoría de venéreo ó sífilis y de cirugía, en cuyas dos especialidades adquiriendo merecida fama; en cambio á sido muchas las asistencias á domicilio y operaciones del gabinete dental.

Entre las de cirugía merecen recordarse una resección del subto por escrofulismo una joven de 15 años; una amputación de gamba falange por causa traumática en albañil; ablación de la úvula por úlcera tífica; una trepanación de la apófisis mastoidea por hemón auricular interno; extirpación de un lipoma cervical del tamaño de una ranja; y resección de la primera rama trigémino por neuralgia rebelde.

En medicina fueron principalmente los casos de trancazo, bajo la forma pulmonar nerviosa, los que superaron en el contingente y muchísimos pobres, acosados por la falta de trabajo.

Damos por ello gracias al personal facultativo de tan filantrópico centro científico.

que yo le he salvado la vida esta mañana... porque sin mi maña se había á muerte con Mr. de Blinval... que estaba ya tan muerto... como Astarté tiene los mejores ojos del mundo...

—¡Ah! ¡Dios mío! Contádnoslo, Leporello, dijo Julieta.

—¡Ah! ¿cómo?... pero bien quedará solo entre nosotros como siempre? dijo Leporello antes de empezar su narración.

—Por supuesto, le contestaron todos á la vez.

—Mi amo, añadió Leporello, es como sabeis el amante de las señoras de Beaupréau y de Blinval, pero principalmente de esta última...

—Anda, ¿de Mad. de Beaupréau también? dijo la doncella de la marquesa d' Hervieux. Eso es muy nuevo.

—Data desde el 17 de Noviembre por la tarde, respondió Leporello. Yo estuve encendiendo la chimenea ese día en un cuarto segundo muy pequeño que mi amo tuvo que alquilar por el aumento de su clientela. Pero volviendo á Mr. de Blinval es cabalmente el amigo íntimo de mi amo, puesto que mi amo es el amante de su mujer.

—No sucede así en nuestra casa, dijo la doncella de la marquesa de Hervieux, la encantadora rubia que yo había visto en el peristilo del Museo. El señor marqués no puede aguantar á Mr. Bellerive.

—A propósito de tu ama, dijo Julieta á su compañera, cuando Leporello concluya su historia,

avisame que tengo que decirte algunas cosas agradables.

Bueno... continuó, Leporello.

—La misma mañana en que yo dejé la habitación de mi amo, para ir á dar ordenes á la cuadra, el barrendero se había quedado arriba durante mi ausencia. Mr. de Blinval llega, le abre la puerta y entra en el cuarto de mi amo; yo entro también, el imbécil del barrendero no me dice ni una palabra, y hete aquí que al cabo de diez minutos entra un demandadero con una carta de Mad. de Blinval; Es muy urgente, me dijo el demandadero y necesito una respuesta enseguida. Como ignoraba que Mr. de Blinval estaba allí, entro con la carta en la mano y veo al marido fumando tranquilamente con mi amo y riendo como un... jorobado.

—¡Ay Dios mío!

—¿Y cómo salisteis del paso, Leporello? preguntaron las mujeres con interés.

—No muy mal, dijo Leporello con fatuidad; no muy mal... Viéndome entrar mi amo con la carta en una bandeja, alargó la mano para cojerla y me pregunta ¿de quién es esta carta? El marido estaba tan cerca que debía necesariamente reconocer la letra... muy notable, porque tenía cada garabato como un puño.

—Acabad, Leporello, nos hacéis desfallecer, estoy muy sobrecojida, dijo Julieta.

—Decir un nombre por otro, no conducía á nada,

temibles para muchas familias. La señora Lambert, doncella de la marquesa d'Hervieux, justificó bien pronto esta idea.

—Tiene razón Leporello, dijo; los amos nos maltratan con frecuencia, y muchas veces si quisiera nosotros arder la mayor parte de las casas, originando divorcios, pleitos y desafíos á muerte...

—Es verdad, contestaron varias voces.

—Por mi parte, repuso la señora Lambert, reconozco á alguno que podrá ir á un correccional, y me creo que hasta á un presidio, y es un personaje muy encopetado actualmente, y también, su mujer, que pasa el día en la iglesia comiéndose los santos y dándose importancia.

—¡Si! dijeron muchas voces con sorpresa.

—Y además, prosiguió, arruinar completamente á la pareja, que es más avara que hipocrita, y que posee más de trescientas mil libras de renta.

—¿Pues cómo, dif?

—Para que el matrimonio de que os hablo heredase á un ilo riquísimo, era preciso que tuviese un hijo, y no pudiendo conseguirlo, dispuso la mujer, de acuerdo con el marido, fingirse embarazada. No tuvo más remedio mi señora, pues de ella es de quien hablo, no tuvo más remedio que valerse de su doncella, y la doncella era yo. Busqué una mujer embarazada, la alojé en una casa aislada, todo esto pasaba en el campo, y mi señora se puso mala, y yo recogí la criatura, un hermoso niño por cierto, y le llevé á casa en una caja de sombrero, y cuan-

La romería de San Isidro

El autor de la conocida y elogiada obra titulada *El Nuevo Mundo Moral*, D. Juan Eugenio Ruiz Gómez, ha enviado un ejemplar de ella al alcalde presidente del Ayuntamiento de esta capital, un regalo para la biblioteca de la corporación, llamando al mismo tiempo su atención y la de los concejales hacia el pensamiento de dar nueva forma a la romería de San Isidro expuesto en dicha obra por el Sr. Ruiz Gómez.

Consiste en quitar a dicha romería el carácter puramente material y grosero que hoy tiene, dándole otro más elevado y digno de un pueblo culto.

Al efecto, cree el autor del pensamiento que convendría celebrar la fiesta concediendo premios a la virtud, en sus diversas manifestaciones. El amor al trabajo, el desinterés, la abnegación, la honradez, el heroísmo, etc., etc., podrían obtener alguna recompensa otorgada solemnemente en dicho día, en medio de públicos y honestos regocijos.

De esta modo, la fiesta, sin perder su carácter popular, tendría otro aspecto más noble y elevado.

La proposición del Sr. Ruiz Gómez nos parece muy digna de consideración, y con mucho gusto publicaríamos la parte del ya citado libro que de este asunto trata, si dispusiéramos del suficiente espacio.

Ahora lo que hace falta es que la idea prospere. Por nuestra parte, él, como contribuyentes, pensamos en algo que levante los decaídos ánimos; en algo que toque y conmueva las fibras del sentimiento. No todo ha de concederse al impuro y grosero materialismo.

FEDERICO DOUGLASS

El campeón del abolicionismo de la esclavitud, el héroe negro, Federico Douglass, ha muerto. Nació en Tuckahoe, Feta 10 de Maryland, en el año 1817, de una esclava negra y de un blanco, estuvo en la esclavitud más brutal hasta la edad de diez años en la plantación del coronel Edward Lloyd; después lo enviaron a Baltimore a casa de un pariente de su antiguo amo.

Federico había aprendido en secreto a leer y escribir y a los veintidós años ponía en práctica un proyecto concebido desde hacía mucho tiempo. Se fue a New-York, luego a New-Bedford donde se casó y vivió de su trabajo manual durante dos años.

Su fuga no pasó inadvertida; por todas partes se anunció prometiendo grandes recompensas a los que lo capturaran, pero todo fué inútil. Douglass logró sustraerse a todas las pesquisas.

El joven esclavo se había empeñado en que sus semejantes no fueran vendidos como bestias ni golpeados ni humillados. No quería la libertad para él solamente, sino para todos. En el año 1841 comenzó su hermosa tarea. En los Estados del Norte pronunció ardientes discursos en favor de su causa, y tan elocuente y decidido se mostró que la Sociedad antiesclavista de Massachusetts le ofreció el cargo de agente de la sociedad en la región citada con la misión de predicar la abolición en público.

Con el fin de ganar proclitas decididas y entusiastas por todas partes, fué a Inglaterra y recorrió sus principales poblaciones. Esto ocurría al propio tiempo que Beecher Stowe escribía *la cabaña de Tom*.

Teniendo los amigos y protectores de Douglass que fuese nuevamente esclavizado, pagaron su rescate.

Ya era libre y de esta libertad usó para continuar su empresa. Declaró franca y abiertamente la guerra a los esclavistas, fundó la *Hoja de Federico Douglass*, periódico semanal que tan se publica y cuyo éxito fué aumentado.

A esta hoja enviada, no se sabe cómo ni cómo recibida por multitud de esclavos, se debe, indudablemente, que muchos de estos desgraciados aprendieran a leer.

La cruzada de Douglass produjo los frutos apetecidos: la abolición de la esclavitud.

Atendidos con esta nueva vida, ni aun soñada por ellos; embargados por la inesperada fidelidad, los negros empezaban a abusar de ella; pero intervino Douglass, les demostró que su fuerza estaba en emplearla prudentemente y con inteligencia y que estaban en el deber de mostrarse dignos de la libertad que habían conquistado. Y el mejor modo de hacerlo era, a su juicio, trabajando sin promover desórdenes.

Los esclavos redimidos le escucharon y asistieron a su obra. Douglass pudo completar tan humanitaria y esforzada obra.

Douglass fué además de libertador de sus semejantes, administrador bondadoso de los bienes generales, siempre escuchado y respetado, polemista vibrante y haeta soldado. Ha muerto y su nombre será siempre pronunciado con respeto y admiración por cuantos conocen sus nobles hechos y muy especialmente por aquellos a quienes ha procurado una vida regenerada.

Douglass decía que la cadena al pie del esclavo estaba remachada en el cuello del opresor. Tanto uno como otros, pues, fueron redimidos por Douglass.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

Veintidós muertos

NUEVA YORK 26.—Se cree que la catástrofe ocurrida en las minas de Cerrillo tienen más importancia de la que se dijo en los primeros momentos.

Se han extraído 26 cadáveres, y se calcula en más de sesenta el número de víctimas que aún están sepultadas entre los escombros.

Reo en capilla

BARCELONA 26.—En Girona ha sido puesto en capilla el reo Galcerán, a las ocho de la mañana de hoy.

Conserva gran serenidad y se niega a recibir auxilios espirituales.

Se ha solicitado el indulto.

El verdugo que salió de esta capital no ha en contrato en Girona casa donde alojarse y han tenido que cederle una habitación en el Ayuntamiento. Se cree que no se concederá indulto.

La ejecución se verificará mañana.—*Pastor.*

Galcerán librepensador

GERONA 26.—Acude mucha gente de Armentera, pueblo donde Galcerán cometió el doble y horrible crimen.

El reo ha manifestado al cura de la prisión, que en materias religiosas discute libremente y que no necesita sus servicios.—*Vita.*

Obsequios a Martínez Campos

PARIS 26 (10.5 n.)—El 1.º de Marzo llegará el general Martínez Campos y doña Isabel le obsequiará con un almuerzo, al cual asistirá D. Francisco.

El ministro de Negocios Extranjeros le obsequiará con otro banquete.

A la comida que prepara el Embajador de España serán invitados el general Tournier, secretario general de la presidencia de la república; el jefe del ministerio, Mr. Ribot; Mr. Hanotaux; el general Sausier, gobernador militar de París; el general Billot, inspector de los ejércitos y el ministro de la Guerra general Zurlinden.

El presidente de la República recibirá en audiencia particular al enviado de doña Cristina.—*Ambron.*

La salud de Rosebery

LONDRES 26.—Ha mejorado mucho lord Rosebery.

Los Japanese

PARIS 26.—Según noticias aquí recibidas, los Japanese abandonan las posiciones de Wei Hai Wei.

No se dice el por qué de esta retirada.

El asunto Giolitti

ROMA 26.—Continúa preocupando la atención pública.

Hoy ha prestado declaración con motivo de las querrelas que contra dicho hombre público interpuso la señora de Crispi.

El Sr. Giolitti se defiende con gran entereza.

INFORMACION

Santo de mañana.—San Lucio, obispo. **Efeméride.**—1871. La Asamblea francesa ratifica la destitución de Napoleón III.

Gaceta

La de hoy no tiene ninguna disposición de interés.

Madrid

Buena idea

La comisión nombrada por los gremios para gestionar la celebración de las fiestas de Mayo ha acordado presentar una exposición al Ayuntamiento, solicitando que éste acuerde oficial y públicamente trasladar la feria de Septiembre al mes de Mayo.

En Cádiz fundó ayer mañana el vapor correo «Hespérides», procedente de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, y ayer tarde zarpó de Cádiz para la Habana y escalas el vapor correo «Buenos Aires».

Vapores

En Cádiz fundó ayer mañana el vapor correo «Hespérides», procedente de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, y ayer tarde zarpó de Cádiz para la Habana y escalas el vapor correo «Buenos Aires».

El hambre en Madrid

Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad 2.268 personas.

Vacante

La vacante de senador producida por el fallecimiento del Sr. Mena Zorrilla la ocupará el señor ministro de la Guerra.

Tribunal consultiado

El tribunal de oposiciones a las cátedras de lengua alemana de los Institutos de Cádiz, Granada, Santiago y Valencia, ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma:

Presidentes: D. Juan Facundo Miñano. Vocales: D. Salvador García Mediavilla, don Fernando Araujo, D. Salvador Calderón y Ariana, D. Francisco García Aynso, D. José María Castilla y D. César de la Garza.

Y suplentes: D. Claudio Cubeiro y D. Juan Koenig.

Disposición

El teniente alcalde del distrito de Palacio, señor Mejía, ha dispuesto que en el mercado de los Mostenses continúe colocándose el encerrado donde se hacía constar las cantidades de pescado que diariamente llegan a Madrid por los diferentes trenes.

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Marzo las pasarán las clases militares que no forman cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales en comisión se irán a extraordinaria del servicio y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 2 y 4, de una a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Andrés Pitarco, en la calle de Ramales, núm. 6, bajo (Comisaría de transporte) Los jefes el día 2 y los oficiales el 4.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los cuerpos del ejército, los días 2 y 4, de una a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Severo Díaz Reynés, y en el mismo local que los anteriores, los jefes el día 2 y los oficiales el 4.

Las partidas sueltas ó individuos de tropa transeúntes, el día 5, de una a cinco de la tarde, ante el comisario D. Severo Díaz Reynés, y en el propio local que los anteriores.

El regimiento caballería de reserva, núm. 30, la plaza el día 1.º a las doce de la mañana, y las zonas de reclutamiento números 57 y 66, el día 1.º los capitanes y subalternos a las diez y once de la mañana respectivamente, y el día 2, los jefes a las indicadas horas.

Publicación

Acaba de publicarse el curioso folleto de Snowden Ward titulado «A. B. O. de la Teosofía», en el que se exponen juicios imparciales acerca de las doctrinas teosóficas. Cualquiera de nuestros lectores que solicite un ejemplar le será facilitado gratis en la calle de San Juan, 3 y 5, Madrid.

Sucesos

Riña.—Ayer a las seis rieron en la calle de Pelayo, núm. 23, principal, Petra Gamazán y una compañera de ésta llamada Feliciano Lafot, pero la Petra, poco después notó la falta de un medallón de oro y brillantes con cadena del mismo metal, que en la riña la quitó su compañera arrojándosela del cuello.

La aprobechada compañera fué detenida. **Aflor recuperado.**—El inspector especial, señor Luna, recuperó ayer un aflor de oro y brillantes que hace algunos días le habían robado al diputado D. Cortes Sr. Gascón.

La alhaja ha sido devuelta a su dueño. **Herida.**—Ayer fué curada en la Casa de Socorro de la Guindalera una mujer llamada María Perianes González, que se había producido casualmente con unas tijeras una herida punzante de centímetro y medio en el pie izquierdo.

Robo.—A un caballero que venía de Alicante le sustrajeron de un departamento de segunda en la estación del Mediodía, una capa, un impermeable y otras prendas.

Provincias

En la parroquia de Meirana (Gorúña) fa-

leció ayer Francisca Lozano, de veinte años de edad, á consecuencia de una puñalada, por haber intervenido en una reyerta ocurrida entre un hermano de la herida y otro individuo, ignorándose a estas fechas quién sea el autor de la caricia.

Ha salido de Valladolid, con dirección a esta corte, el notable periodista inglés, mister Londen.

Según noticias, parece ser que se detendrá en Madrid 9 ó 10 días. Es decir, que tenemos huéspedes en puerta.

El general Iparraquirre ha fallecido. Este célebre caudillo carlista había tomado parte en las dos guerras civiles.

En Málaga y en la finca denominada «Cabalero», de la propiedad de D. Joaquín Chinchilla, se ha cometido un importante robo.

Los caños se llevaron 3.885 pesetas que el capataz de la finca tenía guardadas en una alacena próxima al jardín.

El Ayuntamiento de Palma acordó ayer, entre otras cosas, dar un voto de gracia á la Comisión que estuvo en Madrid, por el feliz éxito obtenido en la cuestión de los aforos.

En Cádiz ha fondeado ayer la corbeta de guerra italiana «Pallinuro».

Diversiones

Eslava

Esta noche se verificará el estreno de «El Cura del Regimiento», zarzuela de Chapí y Sánchez Pastor.

Apolo

El miércoles de la próxima semana se verificará en este teatro la fiesta artística á beneficio del popular Frégoil. En dicha función, que será extraordinaria y fuera de abono, representará el eminente artista cincuenta personajes y verificará ochenta transformaciones. Además del repertorio ya conocido por el público madrileño, cantará nuevos números exóticos, así como «El directo de los ratos de la Gran Vía», y representará el juguete musical de su creación, de muchas sorpresas para el público, titulado «La Medalla», en cuya obra representa quince personajes.

Zarzuela

Mañana se verificará el beneficio de los autores de «Mujer y Reina», no poniéndose en escena «El Tambor de Granaderos», como habíamos anunciado, por indisposición de la Srta. Pretel.

El maestro Chapí dirigirá la orquesta. El domingo, tarde y noche, se darán dos representaciones de la misma obra.

Romea

Por fin se verificará en la próxima semana el estreno de «El señor de Villahumbroso», siguiendo á éste el de la parodia del drama de Echegaray «Mancha que limpia», escrita por Gabriel Merino.

Ha sido contratada por la empresa del teatro Romea, y el sábado debutará con la popular zarzuela «El monaguillo», la distinguida tiple Concha Mesejo, que con extraordinario éxito estrenó dicha obra en Barcelona, y acaba de hacer una brillante campaña en el teatro cómico de Cádiz, bajo la dirección del celebrado actor cómico, señor Carerras.

Por ser Viernes de Cuaresma no se celebra función esta noche en el Español, la Comedia, Lira y Martín.

Toros

Pasado mañana domingo se verificará en la Plaza de Toros de Madrid una gran corrida, lidiándose seis toros de Vragua, que estoquearán el «Jerezano» «Villan» y Gavira. Comenzará á las tres y media de la tarde.

DE TODO EL MUNDO

Microscopio histórico

María Antonieta, poco antes de su matrimonio, tuvo el deseo, bastante singular, de poseer un microscopio.

Al preguntársele qué quería hacer con él, respondió diciendo tristemente: «quiero encontrar mi dicha, que es tan pequeña, que á la simple vista no la puedo percibir».

María Antonieta no tenía más que catorce años cuando pronunció esta frase.

Este microscopio, que fué principalmente entre los instrumentos regalados de su casita de boda, y que fué considerado por ella como su regalo favorito, acaba de ser encontrado en el centro de Francia.

El *Arte Internacional*, en su último número, publica una muy interesante fotografía de este curioso objeto, que está encerrado en un estuche de estaño, firmado por Angela Gorri, óptico de Parma en 1862.

Un minucioso examen de este microscopio histórico, nos permite afirmar que la ciencia óptica no ha hecho sensibles progresos desde hace más de un siglo, á pesar de que los sabios suegan rasar pedernales ver la luna á un metro de distancia.

Este instrumento, verdaderamente auténtico, no fué una de las distracciones mayores de la pobre Reina, es una verdadera maravilla.

La potencia de su lente es considerable. Fué construido siguiendo las instrucciones del doctor Lieberkühn, que desde 1745 había aportado al microscopio, inventado en 1660 por el óptico de Middelbourg, muchos detalles que lo perfeccionaron.

Drama de amor

Un terrible drama ha llenado de desesperación á una de las mejores familias de Rumanía. El príncipe Stourdra, hijo del príncipe Gregorio Stourdra, se ha suicidado.

La desesperación de la familia es tanto más grande, cuanto que el joven príncipe se había desposado hace tres semanas con Mlle. Cantacuzene, hermana de M. Boludr-Voineseo.

El príncipe Gregorio esperaba que por este matrimonio se terminarían las relaciones de su hijo con una joven, hija del pueblo, llamada Gleselle-Boga, relaciones que existían desde hace años.

Una niña había sido el fruto de estos amores, y la pasión del joven príncipe había resistido hasta aquí á las aplicaciones de la familia.

Consintió al fin en casarse después de haber alejado de sí á Mlle. Gise Boga; pero el amor fué más fuerte que su voluntad, y algunos días después de su matrimonio el príncipe publicaba á la joven volquiera cerca de él.

La joven consintió y se estableció en Bucharest, el jueves por la tarde, en un pequeño cuarto de la calle de Sebastopol.

Al día siguiente, á las seis, el príncipe penetró en casa de su amante, y algunos minutos más tarde dos detonaciones pusieron á los vecinos en conmoción.

Al penetrar en el cuarto encontraron los cuerpos de los dos jóvenes completamente inanimados; la joven tendida sobre una cama de hierro, tenía el vientre atravesado por una bala, y parecía dormi-

ciones; al lado de la cama yacía inanimado el príncipe Stourdra, teniendo todavía su revolver en la mano derecha.

El médico declaró que la muerte había sido instantánea en los dos, y que la joven debía estar dormida cuando el príncipe la mató.

Este drama de amor es objeto de todas las conversaciones en Bucharest, donde se lamenta el desgraciado fin de estos dos jóvenes, así como la desgracia de las familias Stourdra y Cantacuzene, tan conocidas en aquel país.

LA TARDE DE HOY

CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior y se dá cuenta del despacho ordinario.

En el banco azul se hallan los Sres. Sagasta, Groizard, Canalejas, Capde ón y Pulgarcver. La Cámara y las tribunas desiertas.

Del llamado capítulo de preguntas se encargan los Sres. Ojeda, Cañada Hondas, Muñoz, Bullón, etc., que hablan sobre asuntos de escaso interés, dirigen preguntas al gobierno, presentan exposiciones y a oyan proposiciones de carreteras, siendo contestados por los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento.

La sesión nada ofrece que merezca mencionarse, y se desliza en medio del mayor hastío.

A los oradores solo les escuchan el presidente, los maceos y los periodistas que dormitan en la tribuna.

A las cinco se entra en el orden del día y se procede al sorteo de secciones.

SENADO

El conde de la Encina ruega por conducto de la Mesa al ministro de Hacienda se le faciliten algunos datos referentes á la venta de bienes nacionales.

El general Pando, también por conducto de la Mesa, ruega al ministro de Ultramar y al gobierno en general, procure que España, para evitar que en el extranjero se organicen y embarquen expediciones filibusteras, no se valga más que de sí mismo, pues cuenta con elementos para no necesitar nada de nadie.

Termina el general excitando al ministro de la Guerra, que acaba de sentarse en el banco azul, á que cuanto antes se manden á Cuba los recursos y fuerzas suficientes para sofocar á tiempo la insurrección, asegurando que si así no se hace tendremos guerra y no corta.

López Domínguez dice que *no se duerme en las pajas*, y que todo lo tiene preparado para que á la mayor brevedad embarquen seis mil hombres, los pida ó no el general Calleja.

El general Sanz dice que seis mil hombres no son bastante para pacificar la isla de Cuba, y que por lo menos se necesitan veinte mil.

El ministro de la Guerra asegura que á Cuba irá cuanto gente se necesaria.

El marqués de Villasegura también indica medios al gobierno para sofocar la insurrección cubana, y lo hace tan *latamente*, que la presidencia le llama la atención, y en su vista termina preguntando al ministro de Marina si cuenta con buques suficientes para vigilar las costas cubanas.

Pasehin dice que sí.

El conde de las Almenas dice que hoy ha regresado de Andalucía, y que viene persuadido de que ni el crédito extraordinario de un millón de pesetas, ni la ley que aumenta los derechos de exportación de los trigos son suficientes para resolver la crisis agrícola que aquella región atraviesa.

Le contesta Abarzuza.

Entra en el orden del día y se concede la palabra á nuestro amigo Sr. Fernández González (D. José) para consumir el tercer turno en contra del proyecto de las reformas antillanas.

Ayuntamiento

Nada han adelantado nuestros ediles en la aprobación de los presupuestos después de dos días que llevan celebrando sesión y después de lo mucho que han hablado en contra de los aumentos y disminuyendo los gastos.

Con cinco ó seis concejales y bajo la presidencia del teniente alcalde Ruiz Jiménez, se ha celebrado esta tarde la sesión que, como la de ayer, no ha ofrecido particularidad alguna.

El Sr. Ginar de la Rosa ha hablado largamente de la renta de consumos, manifestando, entre otras cosas, que debería elevarse una exposición al ministro de Hacienda con objeto de que se condonaran por el Estado las cantidades que satisficase anualmente el municipio por dicho concepto.

El Sr. Aguilera (de la comisión) se manifestó conforme con lo dicho por el Sr. Ginar de la Rosa.

En un largo y razonado discurso ha combatido el Sr. Castañón los aumentos que se consiguan en el presupuesto actual, comparándolo con algunos de años anteriores, y sacando en consecuencia que habiendo ido cada año progresivamente en aumento los ingresos es una anomalía que el presupuesto actual no está perfectamente nivelado.

El Sr. Novella, de la comisión, ha contestado al Sr. Castañón, comenzando por lamentarse del poco interés con que miran los concejales asunto tan importante como el de la aprobación del presupuesto, toda vez que son muy pocos los que concurren á la sesión.

Al retirarnos de la Casa de la Villa continuaba el Sr. Novella en el uso de la palabra.

Mañana volverá á celebrarse sesión.

POLITICA

al anochecer

Lo de Cuba

Signe la confusión de noticias acerca de lo que ocurre en Cuba.

El gobierno persiste en afirmar que el movimiento separatista carece de importancia, y el Sr. Sagasta ha declarado hoy en el salón de conferencias del Congreso que las últimas noticias enviadas por el general Calleja son muy optimistas.

En ellas se dice que la partida de Matanzas se ha entregado, y la de Baire ha pedido un plazo para capitular.

En contradicción con las noticias anteriormente mencionadas están las particulares que afirman que los sucesos de Cuba revisten extraordinaria gravedad y traerán funestas consecuencias.

Es indudable que la guerra separatista es un hecho, y por consiguiente es ilusorio predecir cuál será su duración, sobre todo si se tiene en cuenta que á los insurrectos les apo-

yan muchos elementos, entre los cuales hay varios extranjeros. Así se ha dicho esta tarde.

En suma, que continúa la guerra, y que el gobierno no ha obtenido aún ninguna victoria ni ventaja sobre los enemigos de la patria.

A Cuba irán los seis mil hombres que ha decidido enviar el gobierno, y repetimos, porque tenemos fundados motivos para saberlo, que de nuevo irá á *guisa* de pacificador á la gran Antilla, el general Martínez Campos.

Una noticia grave es la de que los cabecillas que capitanean las partidas separatistas son varios de los de la última guerra; entre otros, Máximo Gómez, Guillermin, Martí y Gualberto Gómez.

La Regente

Continúa lo mismo.

La enfermedad que padece sigue su curso natural—empleamos las frases oficiales—y pasarán bastantes días antes de que los médicos puedan decir que ha pasado el peligro.

La infanta Isabel recibió esta mañana la visita del ministro de Estado.

Las demás instituciones, buenas.

Noticias

A parte de las de Cuba, las demás noticias de la tarde no merecen especial mención.

La embajada sigue esperando la audiencia de despedida; Pasquin no se va; el gobierno continúa entregado á su habitual inacción, y los diputados haciendo *calendarios* sobre lo porvenir.

¡Ah! Ha habido también el obligado movimiento de comisiones en las secciones del Congreso.

Los ministros de Fomento y Ultramar no han firmado hoy con la regente á causa del sarampión que la retiene en cama.

EJECUCION

A las ocho y media de esta mañana ha sido ejecutado en Gerona el reo Juan Galcerán, autor del crimen de la Armentera.

Ultimas noticias

Al salir el tren especial de la estación de Almonacid para la de Castillejo, tomó la vía muerta por estar inutilizada la aguja, chocando con dos vagones.

Algunos obreros de los que en ellos pernocaban sufrieron contusiones, algunas de consideración.

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgantes, á las dos horas de la mañana, y á las dos horas de la tarde, se puede conservar sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, el día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihemorrágica, antiparásitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uno general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio. Premia siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

Entre anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dice que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. Hecho es que el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. Hecho es que el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA

Electricity supply co for Spain limited)

La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 wathora será de UNA PESETA Y DIEZ CENTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CENTIMOS en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados.

Esta Empresa continuará suministrando la luz permanente día y noche. La rebaja de tarifa, rige desde el 1.º del mes corriente.

El Director,
OFICINAS: ALCALA, 49 TRIPLICADO

LA CONCEPCION

Acreditada agencia funeraria

DE
TOMÁS DE CASTRO Y JUAN ANTONIO PEÑEZ
ATOCHA, 4, CUADRUPPLICADO

Esta casa dispone de toda clase de material para servicios funerarios de los más lujosos hasta los más modestos. Se encarga de embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero.

SERVICIO PERMANENTE
Atocha, 4, cuadruplicado. (Teléfono núm. 5)

LA FUNERALA

SERVICIOS FUNEBRES

Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente á defunciones, embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero.

SERVICIO PERMANENTE
36, TUDESCOS 36

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA
SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

20 PRECIADOS 20

MATERIAL INMEJORABLE
PROPIEDAD DE LA EMPRESA
PRECIOS ECONOMICOS
Teléfono 225.

Aviso á los particulares

Licores y aguardientes de las principales marcas. Unico depósito del Ron puro de América, Jamaica y caña de la Habana.
Se compran botellas, barriles y demás embases

13, Dos Hermanas, 13

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico Internacional
ARENAL 1.—TELEFONO 7 3

GUARDIA MEDICA PERMANENTE
Dirigido por médicos especialistas y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos, únicos aparatos en España, para el asma, la elrosis, anemia, y debilidad.
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creoseta y yodo-formo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 11 gratis á los pobres.
Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera.

TOS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas Pastillas Maravillosas del Dr. Blas, que se venden en las principales farmacias de España.
Depósito: Caballero de Gracia, 3, Madrid.
Farmacia abierta toda la noche

TOS DEL DOCTOR MORALES

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS
MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS
Sedantes y expectorantes por excelencia.
Inofensivas hasta para los niños.
Indispensables á todo enfermo del pecho.

CAJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS
DR. MORALES. — 9, CARRETAS, 99.—MADRID

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE
JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES
TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA
FRENTE A LA PARROQUIA
SERVICIO PERMANENTE

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA
COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL:
Mayor, 18 y 20 Madrid
Teléfono 899

GRAN REGALO

á los señores suscriptores de EL IDEAL

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.

150 Pesetas EJEMPLAR	CUPON PRIMA UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA Vale por ejemplares Calle de Capellanes, 1, 3.º, Madrid	EL IDEAL
-------------------------	---	----------

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse á Don Emilio Prieto, calle de Capellanes, núm. 1, piso 2.º, mandando 50 pesetas en sellos de 5 á 15 céntimos ó bien en letra de fácil cobro y les será enviada franca de portes, embalaje y certificada.

LOS GRANDES REMEDIOS

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, fiebre nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard». 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido vital» (5 pesetas); «Gotas Viriles» (6 pesetas); «Globulos vitales» (25 pesetas); y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordos, ruidos por obstrucción del conducto ó cañeros y curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo) 4 pesetas. Estomago: «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. Dentición: «Denticina de Saint-Marles», 3 pesetas. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas. Reumatismo: «Pildoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas; «Antirreumático Reyser» para el crónico, 4 pesetas. Herpes: «Antiherpético Glower», 4 pesetas. Depositario, M. García, Capellanes, 1, dup.º, Madrid.

Dinero

A militares en activo y pasivo, pensionistas y toda clase de empleados del Estado, Ferrocarriles, Diputación y Ayuntamiento.

MANUEL GARCIA
Silva, 3, principal

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA
Debilidad, espermatorrea y esterilidad
Cuentan veintiseis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja y por correo — Dr. Morales, Carretas, 99, Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DE LA CLINICA INFANTIL. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas. Certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS: Toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las Pildoras febrífugas, de Fernández; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más, se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padece usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSAS. Se curan en pocas horas con las Pildoras anticatarrales, de Fernández; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más, se remiten certificadas.

YOD-YUGLANS. El de la casa en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino croscotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y exesos, restos de sifilis, etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas al estómago, vómitos de las embarazadas, etc.; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relajaciones, irritaciones de la matriz, flujos, entrecamiento, irrupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etc., con el Antifébril; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y purgativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Balsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Pildoras salubres, de Fernández Izquierdo, purgan suavemente, y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 pildoras, tres pesetas. Por dos reales más, se remite certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Menobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeras preparadas por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables; porque siempre producen buenos resultados; precio, seis pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Balsamo anti-reumático de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mareas y saliva que causan en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias, precio, 3 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diabetes, enfermedades estentanas ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etc., remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

Sacramento, 2, farmacia. Madrid

Enfermos del estómago

La Esencia de pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfallecimiento del estómago, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y anticídicos.

Depósito: Caballero de Gracia, 3, Madrid
Farmacia abierta toda la noche

Gabinete para Consultas y Operaciones QUIRURGICAS

DEL DR. BERGERO

CASA EN MADRID
Olivar 1, 1.º y Magdalena, 15, 1.º
Horas de consulta: de 12 á 2 y de 4 á 6

Bazar Quirúrgico optico Eléctrico Y MUSEO ANATOMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad-varices, hernias y en enfermedades sifilíticas

Los que quieran tratarse convenientemente estas enfermedades, y no puedan asistir á esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN.

Se venden á 1,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor.
Dr. F. Bergero.

2 SAUCO-2

NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera gustar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerca aquí á comprar carbón ANTRACITA extranjero.

CHAMPAGNE PERPIÑA

y vinos finos del Priorato.
Pidan se en todos los cafés y colmados de España. Bodega en Reus.

COMER BEN Y BARAT

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase.
5, PASADIZO DE SAN GUSTO, 5

BAILES DE MASCARAS

Se alquilan trajes de todas clases. Capuchos elegantes y pañuelos Manila, á precios convencionales.
Magdalena, 15, tienda.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódicas, Hiposulfadas
Base purgante, NaO SO 10, HO, gr. 227
Depurativa NaS gr. 00 499

UNICAS DE SU CLASE

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al pacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Charvari 87, Atocha, 87, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello la barba: la mejor y más barata, sin nitro de plata ni sustancia nociva, según prueba su análisis. Estimamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita: Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macfán, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo.

De venta en las principales perfumerías
Exportación á provincias

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante.
Productos químicos y demás accesorios.
Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.
Pidanse catálogos.

18, CRUZ 18, MADRID